

Дайджест: операционные риски, устойчивое развитие, ESG

kept

Выпуск № 41 (74) | 26 декабря 2024 г.



Kept представляет подборку новостей, исследований, мероприятий и других публикаций в области устойчивого развития, ESG и операционных рисков.

В нашем выпуске:

Выделим особо Kept в авангарде ESG-трансформации	2
Не пропустите семинар Kept по «синей» экономике	2
1 января начнет действовать ГОСТ, разработанный при участии Kept	2
Подвели черту под COP29	2
Коммерсантъ Регенерация + Kept	2
Новости устойчивого развития Россия	3
Совет по устойчивому развитию ШОС обретает очертания	3
Вышел сборник ИИ-решений для устойчивого развития	3
ЯНАО, Мурманская область и Якутия – первые в рейтинге устойчивого развития «Полярный индекс. Регионы 2024»	3
Лесной кодекс адаптировали под климпроекты	3
Следим за стандартами отчетности об устойчивом развитии	4
Вышел важный отчет ЦБ РФ по гармонизации раскрытия информации об устойчивом развитии в БРИКС	4
Только что: Китай выпустил первые стандарты отчетности об устойчивом развитии	4
IOSCO создала спецорган, чтобы поддержать внедрение стандартов МСФО S в развивающихся странах	4
Катар готовит базу для перехода на стандарты отчетности об устойчивом развитии МСФО	4
Вышло руководство IFAC для тех, кто готовит отчетность об устойчивом развитии или проходит ее заверение	5
EFRAG выпустила стандарт отчетности об устойчивом развитии для малого бизнеса	5
Переходим с TCFD на МСФО S2 Вебинар IFRS	5
Ивенты и тренды	6
Навигация по регуляторике, связанной с природой, для банков ЮНЕП	6
Итоги уходящего ESG-года и тренды наступающего	6

Выделим особо | Керт в авангарде ESG-трансформации

Не пропустите семинар Керт по «синей» экономике

4 февраля 2025 года Керт организует семинар на тему «Синяя» экономика в стратегиях и программах развития бизнеса».

В работе семинара, который пройдет в очном формате на базе [Клуба профессионалов Лаборатории устойчивых решений Керт](#), примут участие ведущие эксперты по вопросам управления водными ресурсами и морскими акваториями, представители различных секторов российского бизнеса и общественные природоохранные организации.

На мероприятии будет обсуждаться влияние глобальных и локальных трендов по водной и морской тематике на российский бизнес, а также способы управления корпоративными рисками и возможностями в этой сфере. Помимо этого, будет представлено подготовленное Керт исследование, содержащее анализ влияния международных и российских трендов в рамках развития «синей» экономики на бизнес-среду.

[Регистрируйтесь уже сейчас.](#)

1 января начнет действовать ГОСТ, разработанный при участии Керт

[ГОСТ Р 71785-2024](#) «Экологический менеджмент. Оценка климатической результативности. Руководящие указания» вводится в действие с первого дня нового 2025 года. В национальном стандарте, как сказано в аннотации, содержатся «руководящие указания по разработке и использованию процедуры оценки климатической результативности организации.

Документ применим ко всем организациям, которые планируют и/или осуществляют управление последствиями изменения климата ... (митигацию и адаптацию), а также определяют планируемые показатели результативности независимо от вида деятельности, масштаба, местоположения и структуры организаций».

Новый ГОСТ «не устанавливает целевых уровней климатической результативности и не содержит дополнительных требований к системам экологического менеджмента, которые могут рассматриваться как критерии соответствия при проведении их сертификации. Организация может использовать приведенные в настоящем стандарте руководящие указания для создания собственного

подхода к оценке климатической результативности, учитывающего добровольные обязательства организации и нормативные требования по смягчению последствий климатических изменений для самостоятельной оценки или оценки с привлечением третьей стороны».

Подвели черту под COP29

Предлагаем вам ознакомиться с [итогами](#) последней климатической конференции ООН, подготовленными для вас Группой операционных рисков и устойчивого развития Керт. Особые акценты в обзоре поставлены для российского бизнеса.

Коммерсантъ Регенерация + Керт

- **Биоразнообразии, здоровье экосистем и их услуги набирают ценность**

«Заместитель директора отдела операционных рисков и устойчивого развития Керт Светлана Шейнфельд – о признании миром проблемы биоразнообразия, комплексных природно-климатических решениях для его сохранения и адаптации к изменению климата и биокредитах» – для тематического издания об устойчивом развитии [Коммерсантъ Регенерация](#).

- **Московская биржа подогревает обязательную отчетность об устойчивом развитии**

«Руководитель группы операционных рисков и устойчивого развития Керт Игорь Коротецкий отмечает, что часто нефинансовая отчетность готовится на аутсорсинге, так как носит сезонный характер. Драйверами спроса на такие услуги выступают регулирование и ожидания заинтересованных сторон. Первый драйвер не предполагает опции добровольности, и ранее им выступали требования внешних финансовых рынков. «Общее число компаний, предъявляющих спрос на подготовку нефинансовой отчетности, увеличится. В том числе за счет компаний, которые следуют за лидерами отрасли или планируют IPO», – заключает Игорь Коротецкий» в свежей [публикации](#).

Эти и другие материалы читайте в полном выпуске «Регенерации» [здесь](#), в их числе:

- Российский взгляд на ESG-стратегии фармацевтического производства.
- Приближающийся договор о пластике изменит отрасль и рынок полимеров.
- Информация об устойчивом развитии повышает операционную эффективность компаний.

Новости устойчивого развития | Россия

Совет по устойчивому развитию ШОС обретает очертания

Многосторонний обмен опытом в сфере устойчивого развития, гармонизация углеродных рынков, сближение корпоративных ESG-стандартов в целях интернационализации сертификации в данной области – такие три важнейших вопроса лягут в основу создаваемого совета, [рассказал](#) Борис Титов, спецпредставитель президента РФ по связям с международными организациями для достижения целей устойчивого развития.

Вышел сборник ИИ-решений для устойчивого развития

«Совместный проект Альянса в сфере ИИ и Национального ESG Альянса <...> ознаменует первый шаг в сторону системного развития решений на основе искусственного интеллекта для устойчивого развития Российской Федерации <...>».

В [сборник](#) вошло 39 примеров, когда технологии ИИ используются для решения экологических, социальных и управленческих задач, или когда применение ИИ для бизнес-задач сопровождается при этом соответствующими дополнительными ESG-эффектами».

ЯНАО, Мурманская область и Якутия – первые в рейтинге устойчивого развития «Полярный индекс. Регионы 2024»

«Проект оценивает показатели развития регионов с точки зрения экономических, социальных и экологических параметров; с 2018 года его реализуют Экспертный центр ПОРА и Экономический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова. <...> В рейтинге оценивается устойчивое развитие десяти регионов, которые полностью или частично входят в состав АЗРФ (Арктическая зона Российской Федерации – прим. ред.).»

Исследователи рассчитывают показатели регионов по трём группам факторов, составляющим так называемый «треугольник устойчивого развития» – универсальную модель развития человеческих сообществ, разработанную ООН: это экономические, социальные и экологические аспекты», – узнайте подробности [здесь](#).

Лесной кодекс адаптировали под климпроекты

«Проект федерального закона "О внесении изменений в Лесной кодекс Российской Федерации" разработан в целях создания правовых оснований для реализации на территории Российской Федерации климатических проектов в лесах на землях различных категорий, обеспечивающих сокращение (предотвращение) выбросов парниковых газов или увеличение поглощения парниковых газов.

В настоящее время правоприменительная практика, обуславливающая необходимость изменения правового регулирования, отсутствует, так как проектируемое регулирование вводится впервые», – подробности читайте на [страничке](#) законопроекта, который в день выхода этого дайджеста как раз получил одобрение президента.

Кстати

- **Климпроекты – новый инструмент привлечения инвестиций для развития регионов**, а ¼ субъектов федерации [считаются](#) продвинутыми в вопросах изменения климата – подытожили на заседании Госсовета.
- **МГЭИК обнародовала шаблоны для разработчиков климпроектов** – ищите поиском по запросу «6.4» [здесь](#).



Следим за стандартами отчетности об устойчивом развитии

Вышел важный отчет ЦБ РФ по гармонизации раскрытия информации об устойчивом развитии в БРИКС

В отчете (докладе) «Основные подходы к гармонизации стандартов раскрытия информации в области устойчивого развития в странах БРИКС» на английском языке [описываются](#) подходы регуляторов как для корпоративного, так и для финансового секторов; проводится углубленный анализ практики раскрытия информации об устойчивом развитии, нормативно-правовой базы и стандартов отчетности. Рассматривается, как компании и фининституты в каждой стране БРИКС интегрируют вопросы устойчивого развития в свою отчетность и процессы принятия решений.

Только что: Китай выпустил первые стандарты отчетности об устойчивом развитии

17 декабря: «Чтобы воплотить в жизнь дух XX Национального съезда КПК*, содействовать устойчивому экономическому, социальному и экологическому развитию и неуклонно продвигать систему стандартов устойчивого раскрытия информации в стране, <уполномоченные органы> сформировали «Стандарт раскрытия информации о корпоративной устойчивости – базовый (предварительная версия)», который <...> должен добровольно внедряться предприятиями до того, как будут определены объем внедрения и требования к внедрению».

[Здесь](#) можно ознакомиться со стандартом (на китайском языке).

Из официальных [пояснений](#) следует, что, поскольку стандарт [МСФО S1](#) содержит только принципиальные положения о раскрытии информации об устойчивом развитии, этот стандарт и новый китайский стандарт в целом сближаются в отношении характеристик качества информации, элементов раскрытия и соответствующих требований к раскрытию.

* Коммунистическая партия Китая.

Кстати: читайте осеннюю аналитику ЦБ РФ «[Китай на пути к углеродной нейтральности](#)», где рассказывается, среди прочего, о Плане внедрения системы управления углеродным следом.

«Согласно ему, к 2027 году он (Китай – прим. ред. Kept) намерен создать единую национальную систему по управлению выбросами углекислого газа. Документ предполагает разработку стандартов и правил по расчету углеродного следа около 100 товаров, при этом число товаров будет расширено до 200 к 2030 году.

В рамках этой системы китайские предприятия будут оценивать выбросы как от собственной производственной деятельности, так и по всей цепочке поставок. Будет сформировано регулирование в части раскрытия информации и маркировки продуктов».

IOSCO создала спецорган, чтобы поддержать внедрение стандартов МСФО S в развивающихся странах

Сеть GEMC в составе 32 юрисдикций в Африке, Латинской Америке, на Ближнем Востоке (ожидается расширение) [призвана](#) упростить процесс внедрения стандартов устойчивого развития МСФО в развивающихся странах с населением в 4,3 млрд человек.

Катар готовит базу для перехода на стандарты отчетности об устойчивом развитии МСФО

Катарский регулятор QFC опубликовал консультативный документ по переходу к стандартам МСФО серии S (ISSB). К нему прилагается развернутое руководство. Предполагается, что отчитываться по указанным стандартам нужно будет всем крупным компаниям (отнесены регулятором к специальной категории A), а также иным компаниям, для которых QFC посчитает это релевантным.

Заверение такой отчетности об устойчивом развитии также будет обязательным.

«Внедрение предлагаемого механизма КСО является частью Третьей стратегии финансового сектора Центрального банка Катара, в которой аспекты ESG и устойчивого развития выступают в качестве сквозной темы для банковского, страхового секторов и рынков капитала. Механизм также будет способствовать достижению национальных целевых показателей и устремлений, содержащихся в пересмотренных определяемых на национальном уровне вкладах (NDC) в соответствии с Рамочной конвенцией ООН об изменении климата, в Национальной стратегии Катара в сфере охраны окружающей среды и изменения климата и в Национальном плане действий Катара в области изменения климата до 2030 года. Все эти стратегические инициативы направлены на повышение прозрачности, подотчетности и доступности данных по ключевым вопросам устойчивого развития», – подчеркивается в предложенных [документах](#).

Вышло руководство IFAC для тех, кто готовит отчетность об устойчивом развитии или проходит ее заверение

Документ «[Укрепление доверия к отчетности в области устойчивого развития и подготовка к заверению](#)» опубликован Международной федерацией бухгалтеров (IFAC) и коалицией We Mean Business Coalition (WMBC) в партнерстве с Глобальным бухгалтерским альянсом (GAA).

Новое пособие может использоваться при внедрении стандартов раскрытия информации об устойчивом развитии МСФО (ISSB) и требований юрисдикций, в т. ч. Европейских стандартов отчетности об устойчивом развитии (ESRS). В обеих системах стандартов подчеркивается важность прозрачности в области управления, риск-менеджмента и внутреннего контроля в целях оценки качества корпоративной отчетности об устойчивом развитии.

EFRAG выпустила стандарт отчетности об устойчивом развитии для малого бизнеса

Европейская консультативная группа по финансовой отчетности (EFRAG) [объявила](#) о выпуске добровольного стандарта отчетности в сфере устойчивого развития для нелистинговых МСП, цель которого – дать возможность микро-, малым и средним компаниям отчитываться по вопросам ESG в облегченной и единообразной форме.

Среди основных упрощений – замена анализа существенности, применяемого в CSRD, на принцип «если применимо», направленный на определение обстоятельств, которые обуславливают раскрытие информации по вопросам устойчивого развития согласно ESRS. EFRAG заявила, что в ходе консультаций выяснилось, что анализ существенности МСП считают слишком сложным, а еще дорогостоящим, тогда как банки и инвесторы опасаются за надежность результатов такого анализа.

Переходим с TCFD на МСФО S2 | Вебинар IFRS

На вебинаре эксперты поделились последними данными о прогрессе компаний в раскрытии информации о рисках и возможностях, связанных с климатом, на глобальном уровне. Представители ISSB, TCFD, ERM, Olam Food Ingredients и Фонда МСФО обсудили состояние раскрытия информации о климатических рисках в мире и то, как компании внедряют стандарты МСФО серии S; обменялись советами для организаций, переходящих от рекомендаций TCFD к стандартам МСФО S, и обсудили переходные послабления и механизмы пропорциональности. (См. шестой выпуск в самом низу [страницы](#)).

Ивенты и тренды

Навигация по регуляторике, связанной с природой, для банков | ЮНЕП

[Вебинар](#), организуемый Финансовой инициативой Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП ФИ) и партнерами, посвящен новой публикации [Navigating Nature-related Regulations for Banks: Mapping the Policy Landscape](#).

На фоне того, что инициативы по регулированию вопросов, связанных с природой, набирают обороты по всему миру, этот вебинар поможет слушателям разобраться в процессах и понять, как взаимосвязаны более широкие нормативные рамки.

Дата и время: 16 января 2025 г. | 11:00 МСК

Итоги уходящего ESG-года и тренды наступающего

• [ESG World](#)

Ведущий профильный телеграм-канал ESG World выделил (1, 2, 3) ключевые тренды, которые, как ожидается, будут править бал в 2025 году:

«По итогам анализа ожиданий KPMG, EY, Morningstar, MSCI и других международных структур составим некий мета-список ESG-трендов наступающего года»:

1. **Анти-ESG-тенденции** усилятся, но не в России, похоже.
2. **Стандартизация ESG-отчетности** будет набирать обороты повсеместно.
3. **Выход из «парникового тупика»** продолжат искать усиленно и комплексно.
4. **Адаптация** [к последствиям изменения климата] **под прицелом**, т. е. в фокусе внимания, по всей планете.
5. **Поворотный момент для углеродных рынков**, возможно, настанет.
6. **Ребрендинг ESG-фондов**, в основном за пределами России, ускорится.
7. **Укрепление рынка ESG-бондов** продолжится.
8. **Двойственный ИИ** будет применяться широко, а вред от его использования попробуют митигировать.

Подробности – по трем ссылкам выше.

• [ЦБ РФ](#)

Банк России обновил основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на 2025 год и период 2026 и 2027 годов. Из нового – отражение **планов по созданию основы для отчетности всех эмитентов ценных бумаг в области устойчивого развития**.

Читайте в деталях на стр. 40 (44 по pdf) [здесь](#).

Задача в целом сформулирована так:

Расширение вклада финансового рынка в достижение целей устойчивого развития

Важность задачи подкрепляет тезис из другой недавней публикации российского центробанка:

«В условиях меняющейся окружающей среды и растущих ожиданий со стороны потребителей финансовых услуг приобретает актуальность вопрос реализации мероприятий устойчивого развития и ESG-принципов в деятельности кредитных кооперативов», – подробнее [ТУТ](#)

• [Интерфакс](#)

Читайте: [Российский бизнес в поиске финансовой логики в нефинансовых показателях](#)

Получайте этот дайджест по электронной почте

www.kept.ru

Подписывайтесь на телеграм-канал Kept [по ссылке](#) или сканируйте QR-код.

